关于学生，激发兴趣，，因材施教
尤婷

片段一：关注学生的，抓住兴趣点
小柳是一个看上去鬼头鬼脑的小男孩, 绝对可以用一个词来形容他：又爱又恨！他不是一个特别出挑的孩子，所以一年级刚进来的时候，没有给我留下特别深刻的印象。但是三个月后的一天，他用自己的行动，把自己的特点深深地留在了我的脑海中。
    那就是一年级第一学期的英语学科竞赛——英语歌曲演唱。他用一首配上自编动作的“Mary had a little lamb”，打动了全班同学，毫无争议了取得了第一名的成绩。这首歌虽然不是很难，但是对于刚接触英语的孩子来说，他音准到位，发音清晰，动作配得也不错，的确是非常难能可贵。后来问他他说在家里练了很久，让我着实也很感动。那一次在课堂了，我没能记录他唱歌的一幕，课后，我不失时机地把他唱歌的一幕记录了下来。第二天，他和我说了一件事：他说他回家制作了一张获奖海报，张贴在了小区楼道内，向邻居们汇报喜讯，把我给乐坏了。原来他是一个这么爱炫的孩子。一个一年级的孩子，他的个性，他的天真，彰显无遗，这就是小柳让我喜爱之处。

英语学科竞赛如果是歌唱类的，他基本都能获奖，说起英语学科竞赛中的歌曲演唱，四（1）班的孩子都知道，柳嘉旻是二连冠，让同学羡慕地都眼红了： 一年级第一学期第二学期，都是一等奖；四年级又得了一次二等奖，原因是忘歌词，哎！

    四年来，整理了一些和他爱唱歌有关的一些兴趣记录：
2011-6-7
事件描述：

一大早，就听见办公室外传来了动听的歌声，我们一猜就是柳嘉旻，果真不错，他背着书包正从我们办公室走过，眼睛还不断地瞟向我的座位，然后得意地走了过去，进入教室。

评价：

柳嘉旻是个非常可爱的小男孩，喜欢唱歌，当然声音也不错。就从有一次我在课上表扬他歌唱得很好听后，他就会在很多场合会制造点歌声吸引我的注意，在我的面前表现一番，可爱极了。

记录人：刘咏梅

2011/10/28


今天教了一首歌，我想他很喜欢唱歌也唱的不错，就请他，但是他自己没有举手，没想到第一遍叫他他还不愿意，在我的坚持下他说：”既然老师叫我了，那我只好唱了。”明明唱的不错，可却表现出无所谓的样子。
2011/12/22


今天英语学科竞赛，表现出来的声音表现力非常强，可惜在平时的学习上态度却很不端正。

2013/1/4


英语学科竞赛准备得非常充分，得了二等奖。

2013/1/7
柳嘉旻
自从英语学科竞赛得了二等奖以后，学习态度认真了很多，上课积极很多。


记录人 尤婷


片段分析：

很明显孩子的兴趣点就是唱歌，孩子觉得唱歌是他的强项，他希望通过唱歌方面好的表现，得到老师的关注和表扬。但是因为英语歌曲只是英语学习中非常微小的一部分，所以他坚持不长久，并且在非他兴趣点的事情上显现出惰性。如果当初我对他进行个性化教学，为他多找一些英语歌曲，让他通过唱英语歌学英语，可能会有意想不到的效果。
片段二：关注学生的学习动力
小柳同学其实是个很情绪化的孩子，而且字写得比较慢，书写也容易和情绪联系起来，可以写的很好，也可能写得一塌糊涂。
他一年级刚开始写单词句子时的作业，很认真，写得很棒！二年级时的作业开始走下坡路了。三年级初时的书写更加是有点糟糕。由于小柳的作业一直书写很不认真，包括上课表现也有些不加，为此我约谈了他的父母，后来他妈妈也很配合，孩子的书写开始有了变化，我在作业上也会和孩子互动留言，如我说：“注意书写！” 他会写到：“哎呀”加个哭脸。好转些了，我会写：“See？You can do it!”

他会写：“老妈让我重写的！”我又写：“You mum did the right thing！”接下来很长一段时间他的作业都非常认真，因此他得到了可以用水笔书写作业的奖励,他也在很长一段时间里坚持非常认真地完成英语作业。
不过他也未能一直坚持用这样的态度完成英语作业，有一段时间又开始乱写，和他聊过之后，发现原因是因为时间紧。
四年级时，我尝试性地问他是否保留了以前的作业本，他居然给了我肯定的回答，而且在第二天一早就把11本以前的作业本放到了我的桌上。其中有一本上还有一个夹子，一张小纸条，上面写了一个“Good”。他居然自己整理好了，哪些是写得好的，哪些是写得不好的。他还问我，这个本子我要来干嘛，是给同学看还是给老师看。我说是给老师看，他马上问我是给小学部老师看还是给初中部老师看。哈哈，这小鬼真是太逗了！

片段分析：

    上述片段可以看出，孩子不但需要老师的关注，也需要家长的关注，对于这样一个孩子，可能需要的是家长和老师加倍的耐心去激发他的动力。孩子在老师和妈妈的重点关注下可以有动力把事情做好，但是还没能挖掘出持续兴奋点。

片段三：关注孩子的心理需求
这孩子有着另一鲜明的个性：油嘴滑舌，爱逗老师玩，也很重视老师的话。请看老师们的记录：
2011-02-14 柳嘉旻      正好是情人节，上课和他们讲了一些外国小朋友在情人节那天会干什么，下午他们美术了，他居然做了一张情人节卡，跑来送给我，还和办公室的老师说要给我一个惊喜。 没想到上午英语课的内容到下午美术课的时候还记得牢牢的，并会付诸于实践。

                     尤婷

2011/10/26
柳嘉旻
第一次上数学课，发现他非常特别，特别喜欢插嘴，课上进行了批评，效果不大。




    
张伟                                                                                          

2012/4/23
柳嘉旻
上周布置了做一个风铃的作业，截止日期是今天，所以一大早他就拿来了一个做得还挺精致的风铃给我看。





尤婷

2012/6/7
柳嘉旻   英语测验考得不错，94分，我全班表扬了，他居然说：“你不要表扬我，一表扬我就会掉下去的！”
      

尤婷

2013/1/23
柳嘉旻
爱说上海话，有时看见他对着走廊的镜子作怪腔，问他，他说我喜欢，和老师很亲热的。




张伟

2013/4/9
柳嘉旻
中午进食堂时，他们在门口排队。他看到我就问我，今天第几节课考试啊？我知道他故意问我的，所以也不回答他，没想到他有用上海话问了我一遍，因为他知道说上海话能逗乐我。这次考试的题目是课程表的，他到最后还写了一句：Goodbye！My good English teacher, Miss You! 写作文还不忘拍马屁啊！
 




尤婷

片段分析：

由此可见，他是一个特别把老师话放在心上的孩子，特别喜欢引起老师的注意，特别喜欢和老师互动。他会在不经意间打动着你的心弦。其实我们要做的，也许也是在不经意间打动一下他的心弦。
总结：
从小柳的成长记录看，我们对这个孩子的个性差异教学做得还远远不够，这不是一个成功的案例。但是从这个孩子的成长记录，让我可以思考的就是，遇到这样的孩子，我们真真需要的就是个性化差异教学，针对孩子的学习兴趣，学习动力和心理需要帮助孩子制定一个个性差异教学计划，所以这是一个可以让其他老师深入思考和借鉴的案例。希望他跨入初中学习后，老师能抓住这孩子的特长和不足，容长护短，因材施教，让他更快乐地成长。
