党课培训小结

7月13日，我荣幸地参加了浦东新区第十一期中学生入党积极分子培训班，聆听了“党的基础知识讲座”和“牢固树立科学发展观讲座”，在随后的日子里，按照培训班的部署，我又认真学习了《入党教材》，寻访了身边优秀党员，和同学们一起，开展了一次社会调查，并登录“5月花海”网站，借助于浦东新区第十一期中学生入党积极分子培训班网上论坛，与广大网友交流学习心得与体会。通过这段时间的集中学习与实践，我感到自己收获很大。更加端正了入党的动机，也对自己提出了更高的要求。

参加培训班前，我自己也曾经多次学习过党的基础知识，但都不够系统全面，理解的不是特别的深刻。在这次培训班中，听了浦东新区社工委的邵孝平老师给我们做的党的基础知识讲座，学到了很多。邵孝平老师系统地讲解了党的基础知识，逐条分析党章中对党员的规定和要求，党员必须履行的义务以及其他的规定和要求等等。通过学习，使我更加理解了中国共产党是中国工人阶级的先锋队，是中国各族人们利益的忠实代表，是领导和团结全国各族人民建设有中国特色的社会主义伟大事业的核心力量。培训班老师精彩的授课内容，不仅使我对党章、党纲等有了更加明确的认识，而且使我认识到，要想加入党组织就应当从自身的学习、工作开始做起，全心全意为同学服务，为班级、为学校、为社会贡献自己的一份力量。

在培训班中，新区党校的周慧敏老师做了牢固树立科学发展观的讲座。科学发展观就是坚持以人为本，全面、协调、可持续的发展观。坚持以人为本，全面、协调、可持续的发展观，是我们党以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，从新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发提出的重大战略思想。这一科学发展观是对20多年改革开放和现代化建设经验的深刻总结，是在抗击非典斗争和经济社会发展实践中得到的重要启示，也是实现全面建设小康社会的重要保证。

按照培训班的要求，我寻访了一位身边的老党员。他的言谈与行动让我深刻感受到党员的先进性。他毕业于我国一所理工科大学，大学期间，学习成绩优异，毕业后，回到了故乡的国有企业，是工厂的科技中坚力量。在工作中，他勇于创新，多次获得了国家的发明奖。而且，他积极要求进步，带头献血，在各项活动中走在前面，光荣地加入了中国共产党。入党后更是严格要求自己，不论在国外工作的日子里还是在外企，都时刻牢记自己是一名共产党员。外企没有党组织，他就把党的关系转到居委会，利用休息日参加党的组织活动，时刻保持与党组织的关系。他告诉我，无论何时何地，都不能忘了自己是一名共产党员，不能忘记曾经在党旗下宣誓的誓言。他要求我在行动上向党员的合格标准看齐，在组织上入党之前思想先入党。这就是我们的党员同志，始终为国家与社会贡献力量，始终为人民群众创造价值。这样的好党员，举不胜举，是我学习的好榜样。

我们小组进行了一次社会调查，我们调查的社会热点问题是关注高考送考问题。自从77年我国恢复了高考制度以来，高考就成了全国关注的焦点。考生更是成为焦点中的重点。成千上万的家长为考生送考，警察为考生护考，在考试的三天，考场周围更是停止了一切施工，尽量减少噪音，为考生营造出最人性化的氛围。这些种种都说明了我们对高考的重视。我现在是高三学生，即将参加高考，全社会的关注和家长的送考现象极大地鼓舞了我的斗志，也增加了我的压力。这里我不想评说家长送考的利与弊，只是想说通过这次小组的社会调查活动，就活动本身对我有了很深的启发。一个人的力量是有限的，我们小组成员经过分工协作，很好地完成了这次调查活动，这就是团队的力量。在以后在工作中，我们需要的是团结、协作，每个人都要发挥积极主动性，只有大家团结起来，才能够取得更大的成绩。

两个星期的培训学习是短暂的，我将把这次培训当作自己前进的一个加油站。在以后的学习、工作中，我要时刻以共产党员的标准严格要求自己，做到未入党的门，先做党的人。虽然我现在还不是党员，但我坚信，只要我持之以恒，发奋努力，追求从思想从行动入党，就一定能实现我的美好愿望——成为一名光荣的共产党员！
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        作为学校积极上进的入党积极分子之一，我非常高兴参加了这次浦东新区第十一期中学生入党积极分子的培训班。在入党之前，身为班级的团支书，觉得入党是理所当然的事，凭着自己对中国共产党的现在看来想当肤浅的认识，便加入到了想要入党的行列当中。直到上次听了讲座之后，才知道原来自己对党的认识和了解还相当的不够，入党的动机也不够端正，而自身的行为则更是离党员的标准相去甚远，心中不免有些惭愧。然而通过这几天的学习和社会实践，我对党有了一个全新的认识，知道了党的性质、党的指导思想、党的纲领、党的宗旨、党的纪律，这些在这里我就不展开了，树立了正确的入党态度，端正了入党动机，坚定了对共产主义的信仰。同时，我也了解了党员的条
件、义务和权利，发展党员的程序和手续等等。 
        但怎样讲这些抽象的理论付诸于实际行动呢？学习生活中不仅要时时刻刻以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小理论作为自己的行动指南；在社会中坚持党和人民的利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献；密切联系群众，在学校里积极向同学宣传党的主张，遇到问题大家一起商量，并及时向上级反映群众的意见和要求；与此同时还要切实开展批评和自我批评，勇于揭露和纠正工作中的缺点、错误，在最危急的时候，有我的声音，在最困难的时候，有我的身影，积极做好本职工作，开展好组织生活，在思想上严格要求自己，用党的先进思想来武装头脑，树立正确地人生观，积极向周围的党员同志看齐，不断提高自身的政治思想觉悟。“未入党的门，先做党的人”，不是还有一句话嘛，“组织上入党一生一次，思想上入党一生一世”，我会更加努力地学习和工作，对自己高标准、严要求，争取早日成为一名优秀党员。 
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