心理辅导技术在学校工作中的普及应用

上海市实验学校  熊玉梅

各位老师：下午好！

今天有幸和大家一起分享一些经验，即如何在学校里为学生做心理辅导。

很多老师和我一样身兼几重身份，我既是学生的心理老师，又是孩子的家长。照理说我更能够胜任孩子的心理辅导了，但是儿子对我的评价却是：妈妈，你是一位合格的心理老师，但却不是合格的妈妈。理由是：“妈妈，你为什么不能用心理辅导的方法，像对待你的学生一样教育我呢？”

老师们，你们或许是某一学科的教育专家，拥有丰富的学科知识和技能，但是，有没有这样的困惑：为什么学生不像你热爱你的学科那样的去学习？

——学科老师也要懂一点学生心理，做一些学生的心理辅导工作。这样做的目的是：让学生喜欢你上的课，就像你一样。正像古人所说“亲其师，才能信其道。”

下面就心理辅导的一些方法、原则和各位做个分享：

在对学生的心理辅导过程中，良好的咨访关系是心理辅导产生作用的关键。建立良好的师生关系首先体现在一个“爱”字上。有老师说：“我也想关心每一个学生，但精力和时间有限；我也想鼓励每一个孩子，但有的孩子确实表现不佳，让我没有理由表扬他。”这些情况的确是事实，但是如果在教育教学工作中进行心理辅导，强调这些将成为建立良好师生关系的障碍。心理辅导工作并非专业训练后才能开展，只要心中有爱，人人都可能成为好的心理辅导员，因为你在辅导中给与学生的，也正是你自己保持健康心理最需要的。

1、 心理辅导工作中的同感技术

同感就是感同身受，即穿上来访者的鞋子走来访者的路。同感不等于“同情”，对比下列两段对话，让我们体会两者的不同：

A老师说：你告诉我，欺负你的那个人是谁，我去找他算账，帮你出口气！

老师B说：在当时的情况下，你的这种心情是可以理解的，你是不是感到这件事对你的伤害太大了？

同感的作用在于让来访者有被接纳的感觉，在你这里他很安全，也可以很安心，这有这样，他才会向你敞开心扉诉说心中的烦恼和困惑。而同情则是让来访的同学感到你是他的靠山，可以替他出口气，但是，一旦离开你，他会更担心。

同感的另一个作用是对辅导员而言的，辅导员设身处地站在了来访者的位置上，体会到了他的感受，才能有效地运用心理辅导的技术帮助来访者走出困境。同情给来访者的感受可能是自上而下的不平等。在学校中，学生主动寻求心理辅导，心中最大的顾虑就是被看轻、被歧视。所以，要以平等的态度，和学生产生同感，设身处地体会学生遇到的烦恼。

2、 心理辅导中的理解技术

说到理解，日常生活中我们常体会到和某人的某些想法或观念产生共鸣时的兴奋；也能感受到志不同，道不合时的遗憾和苦闷。每个人在面对现实的时候都会有自己看问题的角度和价值观，许多心理问题的产生正是基于不同价值观的碰撞，火花自然产生。心理辅导明确了这样的背景之后，会采取价值观中立的原则，先回避因此而产生的新矛盾，具体体现在“理解”这一技术上，可以借一句名言“我虽不同意你的观点，但是我誓死捍卫你说话的权力。”怎样理解当事人的呢？学会倾听是一条硬道理。上帝赐予我们两只耳朵，一张嘴巴，就是让人学会少说多听呢！

3、 心理辅导中的倾听技术

学会倾听是心理辅导的重要技术之一。中国的繁体汉字“聽”的解释很有意思：人要用耳朵听，一心一意，有十四种听法，会听者为“王”。

学校办公室里，老师和学生的对话中，多是老师说学生听；课堂上，也是如此，但在做学生的心理辅导的时候，绝对不能如法炮制。有人以前曾这样将我“你是搞心理学的，一定很会说。”现在不这样了，“心理老师，我心里有话想对你说”，这是我从事心理辅导工作以来听到的让我最有成就感的一句话。过去曾去小学听到一堂语文课（一年级），老师要学生用“心里”这个词造个句子，一个男孩被叫起来回答这个问题，孩子憋了半天才说：“我学习不好，妈妈打我，我心里有话说不出来。”我当时听了心里很替孩子难过。孩子需要以为能听她诉说的长者，难道我们每个人不都是这样吗？

4、 心理辅导中的保密原则

说到保密，这是心理辅导中最重要的一条，也可以叫做“生命原则”，有一次，听报告，华师大的李凌老师要我们讨论到“当心理学工作者面临一个两难问题：决定是否要把来访者的信息提供出去的时候，他/她会感到怎么样？”我的回答是：“很平静，如果不涉及到来访者自身和他人的人身安全情况，我不会为此为难，因为辅导双方是建立在相互信任的基础上，我有义务替来访者保守秘密，如果你想知道，可以直接问来访者，只要他愿意告诉你。”

由于时间有限，心理辅导的技术先说到此。在现实工作中，心理辅导的技术不胜枚举，在基本原则基础上，心理辅导的技术有待实践着进一步学习，掌握应用，并总结更新。

下面说说辅导案例的撰写：

案例的主体包括：案主的基本信息、来访时间和缘由、辅导的过程（对话式、故事式均可）、案主心理问题的初步诊断、指导方案或转介建议。和大家分享我的一个咨询个案记录，请多提宝贵意见。（以涉及保密原则，不再赘述）
