关于2013学年见习教师规范化培训基地经费及导师推优等工作的通知

各见习教师规范化培训基地学校：

根据《浦东新区2013学年见习教师规范化培训方案》部署，见习教师规范化培训各项工作正在有序推进。现将有关基地学校的带教经费、基地导师评优等工作的具体事宜通知如下：

一、基地学校承担培训工作的经费

1、带教导师超工作量补贴 

各基地学校需按照《基地学校带教导师培训工作超工作量津贴发放汇总表》（附件1）表格要求逐项填写，根据各类导师（含参与团队带教并有贡献的非签订协议的老师）实际承担的培训工作量，在下拨的经费总额度中合理分配津贴。本表需同时上交电子稿和纸质材料。纸质材料务必加盖学校公章，寄送、上交地点：浦三路385号1120室,赵老师收,联系电话58892930-8015。电子稿发到见习教师培训项目组工作邮箱: jianxijiaoshi2013@163.com ，邮件主题注明“校名+带教导师超工作量津贴发放汇总表”字样。材料上交时间截点：4月10日下午3:30之前.

浦东教发院将按照收到的基地学校的带教导师相关账号信息，直接将超工作量津贴转账发放到个人账户内。极个别见习教师，由于基地资源限制未安排到基地培训，由聘任学校自培完成基地培训任务的，请自培学校参照上述要求提交相关材料。

2、基地学校年度工作经费

对每所承担2013学年基地培训任务的基地学校，根据预算每接受1名见习教师增加1000元作为基地学校年度工作经费，这笔款项，正在按相关财务规定拨付给学校（预计两周内完成拨付工作）。本项经费主要用于落实以下方面：组织完成见习教师的14项要点的培训任务；开展教师专业发展诊断实践；开展遴选；培训、辐射等五大机制创新探索；见习教师的中餐费；见习教师办公及其它耗材费用等。

二、基地学校的带教导师推优

在基地学校带教工作中，涌现了一批认真履职、用心带教的优秀导师。为鼓励先进，在本学年规范化培训任务完成后，区培训项目组将对带教成绩突出的个人实施精神及物质奖励。因此，基地学校须在基地培训过程中，提前做好推优的基础性工作。推优工作的开展，应以《浦东新区见习教师规范化培训管理工作文本汇编》文件中，关于“带教导师遴选”“带教导师职责”等相关内容为基础，并根据本基地学校的整体工作安排，参照《浦东新区见习教师规范化培训基地学校带教导师推优工作指导意见》（见附件2）,制订符合本基地培训工作实际的细致合理的推优标准和方案，客观公正地进行。具体推优结果材料（见附件3和附件4），需在结束培训工作时，与相关的培训结果材料一并上报(具体时间地点另行通知)。

三、基地学校的带教导师区级公开课认定

为充分发挥基地学校带教导师的示范引领作用，本学年伊始的规范化培训启动大会上，布置了基地学校带教导师区级公开课申报办法：即每一位签约的带教导师，面向见习教师学员展示的公开教学，可以申报1节区级公开课，特殊情况（经基地学校领导小组申请,区见习教师培训项目组同意）时可以申报2节。申报时，须填写《浦东新区课堂教学评价表》，本表由听课的评议人（须为基地学校的领导小组成员和教研组长）一式两份填写完整，交基地学校审核、盖章后，与所附的本节课授课人的教学设计、教后反思等材料一起，在5月底培训任务完成后，由基地学校统一交(具体时间地点另行通知)区见习教师培训项目组审核。凡审核通过的，加盖教发院教师发展中心公章，认定为区级公开课。

四、基地学校带教导师的科研学分认定

在完成基地培训任务过程中，带教导师结合本学科的带教特点，优化修订了区培训项目组提供的《学科诊断报告书》样稿的，或者形成了学科专业带教的“临床”指导案例的，按2013年9月11日导师培训会议上布置，填写《科研成果学分鉴定申请表》，可以申报认定科研学分2分。相关材料也一并在带教结束时递交。
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